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Das neue Universitätslogo ist verbindlich für die gesamte Universität Hamburg ab dem 15.10.2010. 
Sie finden das neue Logo in allen zulässigen Varianten und Formaten für die Printmedien unter der 
Adresse www.uni-hamburg.de/logo. 

Sie finden dort auch die dazugehörigen Spezifikationen (konkrete Farbwerte, Anwendungsfälle, 
Einbettungsumgebung) im entsprechenden Kapitel des neuen Masterstyleguides.  

In einem ersten Schritt werden wir zum 15. Oktober neue Vorlagen für die Geschäftskommunikation 
(= Briefbögen) zur Verfügung stellen; außerdem werden wir ein formulargestütztes (Web-to-Print) 
Verfahren für den Druck von Visitenkarten anbieten. Weitere Vorlagen für die gängigen Printmedien 
wird die Abteilung Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit sukzessive erstellen und auf der 
Webseite anbieten. 

Hinweisen möchte ich Sie auch auf den korrekten Einsatz des neuen Universitätslogos im Internet. 
Es ist wichtig, dass unser neues Logo zukünftig von allen Einrichtungen der Universität verwendet 
wird, um den gemeinsamen öffentlichen Auftritt der Universität Hamburg weiter zu stärken. 
Selbstverständlich bleibt der Raum für die Zweitlogos der Einrichtungen erhalten. Die konkreten 
Anwendungshinweise sowie das neue Universitätslogo für die Platzierung auf den Internet-Seiten 
finden Sie ebenfalls unter der Adresse www.uni-hamburg.de/logo. 

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an die Abteilung Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit. 
Dort steht Ihnen Herr Schell für Fragen zur CD-Beratung und Gestaltung zur Verfügung (42838-
2331) sowie Herr Sturm für den technischen Support (42838-4480).  

Ich wünsche Ihnen allen einen guten Start in das neue Wintersemester und einen erfolgreichen 
Verlauf. 

Mit besten Grüßen 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Dieter Lenzen 

Präsident 

 



Kapitel 2
Essentials



6 Übungsaufgaben

1) Geben Sie die folgenden Mengen in einer jeweils anderen
Darstellung (Aufzählende Darstellung oder Intervalldarstellung,
ggf. beschreibende Darstellung) an. Hierbei gelte x ∈ Z.

M1 = {1, 2, 3}
M2 = {0, 1, 2, 3, . . .}
M3 = {0,±1,±2, . . .}
M4 = (6, 13]
M5 =]2, 5[
M6 = ∅
M7 =]1, 9]

2) Ordnen Sie die folgenden Zahlen den Zahlenmengen zu, in denen
sie enthalten sind.

2
√
3 15

3 − 7 4, 6 4i
√
256 0, 6 0

3 / 29



6 Übungsaufgaben

3) Gegeben seien die folgenden Mengen:

A = {a, c, e, g, i}
B = {b, c, d, f , h}
C = {e, f , g}
D = {b, h, j}

Bestimmen Sie:
a) A ∩D
b) B ∪ C
c) A\D
d) (B ∪D)\C
e) (C ∩A) ∪ B
f) (C ∪A) ∩ B

Fertigen Sie zudem ein geeignetes Venn-Diagramm an, aus dem
alle betrachteten Mengen und ihre Elemente hervorgehen.
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6 Übungsaufgaben

4) Gegeben seien die folgenden Mengen:

A ∩ Ω = {a}
B ∩D = {c}
D ∪ C = {c, d, e}

B\D = {b}
C = {a, b, c, d, f }

a) Bestimmen Sie die Grundmenge Ω sowie ihre Teilmengen
A,B,C ,D unter der zusätzlichen Bedingung D ∩ B = {d}.

b) Bestimmen Sie die Grundmenge Ω sowie ihre Teilmengen
A,B,C ,D unter der zusätzlichen Bedingung D ∩B = {d, e}.

c) Skizzieren Sie zu a) und zu b) jeweils ein geeignetes
Venn-Diagramm, aus dem alle betrachteten Mengen und
ihre jeweiligen Elemente hervorgehen.

d) Wie bezeichnet man die Menge C in Bezug auf die Menge
D in Aufgabenteil a) bzw. b)? Begründen Sie Ihre
Antworten kurz.
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6 Übungsaufgaben

5) Multiplizieren Sie die folgenden Ausdrücke aus und berechnen
Sie sie so weit wie möglich.
a) (4 + 2) · (3 + 6)
b) (12− 3) · (7− 1) · 5
c) (7− 3 + 10) · (14 + 3) · (4− 2)
d) (2x + 3y) · (7x + y)

6) Klammern Sie in den folgenden Ausdrücken gemeinsame
Faktoren aus.
a) 36 + 72 + 144 + 288
b) 21 + 9 + 315− 42
c) −13− 156 + 273

7) Berechnen Sie:
a) 4 + 2 · 3− 10 · 3/6 + (4− (3 + 11))
b) (10 · 2 · 1

5 − 3) · (−(4/2− 3)) · 10
c) −(−(7 + 4 · (3− 2 · (4 + 7))))
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6 Übungsaufgaben

8) Multiplizieren Sie die folgenden Ausdrücke unter Verwendung
der Binomischen Formeln und des Pascalschen Dreiecks aus.
a) (3a − 5b)2

b) (14x + y)2

c) (8x − 3y) · (3y + 8x)
d) (9x + 4y)3

e) (2a − 8b)3

f) (8x − 3y)2 · (3y + 8x)2

9) Zerlegen Sie die folgenden Ausdrücke in Linearfaktoren.
a) x2 − 6x − 27
b) x2 − 24x + 144
c) x2 − 1
d) x2 + x − 20
e) x2 − 9x + 8
f) x2 + 14x + 49
g) x2 + 13x + 42
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6 Übungsaufgaben

10) Führen Sie die folgenden Polynomdivisionen durch:
a) (x3 − 2x2 − 5x + 6) : (x − 1)
b) (3x3 − 10x2 + 7x − 12) : (x − 3)

11) Berechnen Sie:
a)

6
5 + 2

5 + 2
5 −

(
3
7 + 4

7

)
b)

7
6 + 2

3 −
10
12

c)
4 · 109 − 2 + 15

27 −
1
2 ·

24
4

d)
11
13 ·

4
7 : 43 −

(
−58
91

)
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6 Übungsaufgaben

12) Fassen Sie die folgenden Terme so weit wie möglich zusammen:
a)

a
a + b − 1

b)
x + a
a − b + x − a

a + b −
2a · (x − b)

a2 − b2

c)
v

1− 1
v
− 1

v − 1

d)
1 + a

b
1 + b

a
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6 Übungsaufgaben

13) Berechnen Sie die folgenden Ausdrücke:
a) (72)4

b)
(

83

23

)2

c) −12−3

d) 3
√

4
√
9

e) 7
√
63

f)
√

4√
16

14) Schreiben Sie die folgenden Terme in Wurzel- bzw. Potenzform
um:
a) x 2

3

b) a− 3
4

c) (a + b2)− 1
2

d) 7
√

x3

e)
(

4
√
2a
)3

f)
√

x3
√y
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6 Übungsaufgaben

15) Berechnen Sie die folgenden Ausdrücke:
a) log6 5
b) log3 4 + log3 8
c) log2 4− log2 5
d) log7 (36)

16) Berechnen Sie die folgenden Ausdrücke:
a) | − 10− 13 + 15|

b)
7∑

i=5

(
4i3 − 4i

)
c)

5∏
i=1

11i2

d)
4∏

i=2

(
i + 6i2)

e) 5!− 3!
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6 Übungsaufgaben

17) Berechnen Sie die folgenden Ausdrücke:
a) (30x4y7) : (5x2y5)

b) ((16ab)3) : ((4ab)3)

c)
(
3xy2 − 5yb+2)2

d) (−2x4 + ax3 + 3a2x2 + 4x2 − ax − 2) : (x2 + ax − 1)

e) 4
3 + 5

4 + 7
12 + 1

8 + 5
6 + 2

9 + 5
18 + 11

24 −
1
12

f) 3
√

a7 ·
√

a · a · 4
√

a3 · 8
√

a5 · 24
√

a19

g)
3 ·
∑3

i=1 3x∏3
i=1 3x
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Kapitel 3
Gleichungen und Ungleichungen



6 Übungsaufgaben

18) Lösen Sie die folgenden linearen Gleichungen, sofern möglich.
a) 11x − 7 = 4
b) 3x + 9− 2x + 6x = 4x − 7 + 4
c) 8x − 2− 2x + x · (3− 5) = 11x − 3− 7x + 1
d) −(7 + 4x)− (3x + 2) = 2x · (5− 2)− 13x − 10

19) Lösen Sie die folgenden quadratischen Gleichungen jeweils nach
allen vier Verfahren, die Sie in der Vorlesung kennengelernt
haben.
a) x2 − x = 12
b) x2 + 11x + 10 = −14

20) Berechnen Sie die Diskriminante und die Lösungen der folgenden
Gleichung.

x2 + x + 5
4 = 0
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6 Übungsaufgaben

21) Lösen Sie die folgenden kubischen Gleichungen.
a) 7x3 − 7x = 0
b) x3 + 6x2 + 12x = −8
c) x3 + 3x2 − 3x = 14

22) Lösen Sie die folgenden speziellen Gleichungen.

a) 2x + 8
2x − 4 = 7x + 4

4x − 2
b)
√
7x + 1− 3 = 5

c) 5x · 252x−1 = 625
d) ln x = ln 4− ln 3

23) Lösen Sie die folgenden Ungleichungen.
a) 7x + 14 < 4− 8x
b) −12x − 3 ≤ 4x − 5
c) −4x2 ≥ −16
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6 Übungsaufgaben

24) Lösen Sie das folgende lineare Gleichungssystem nach allen drei
Ihnen aus der Vorlesung bekannten Verfahren.

8x + 4y = 2
12x − 2y = 7

25) Lösen Sie das folgende lineare Gleichungssystem.
x − y + z = 2

3x − 2y + 2z = 5
−3x + 3y + 5z = 18
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Kapitel 4
Differentialrechnung in R



6 Übungsaufgaben

26) Stellen Sie für die folgenden Funktionen jeweils eine geeignete
Wertetabelle auf und skizzieren Sie den Graphen der Funktion.

f1(x) = 4x
f2(x) = 6x2 − x
f3(x) = x5

f4(x) = 1
4x

f5(x) =
√

x
f6(x) = xe

f7(x) = 2x

f8(x) = ln(x)
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6 Übungsaufgaben

27) Rechnen Sie das gegebene Maß in das jeweilige andere Maß um.
a) α = 90◦

b) α = 120◦

c) x = π
6

d) x = 2π
28) Skizzieren Sie den Graphen einer möglichen Funktion mit den

folgenden Eigenschaften.
a) monoton wachsend, (streng) konkav, unbeschränkt
b) nicht monoton, teils streng konvex, teils streng konkav,

unbeschränkt, zwei Extrema, ein Wendepunkt
c) monoton fallend, erst streng konvex, dann streng konkav,

punktsymmetrisch, unbeschränkt, keine Extrema, ein
Terrassenpunkt

d) gleichzeitig monoton wachsend und fallend, gleichzeitig
konvex und konkav, achsensymmetrisch
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6 Übungsaufgaben

29) Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte, sofern sie existieren.

lim
x→∞

(
3− 1

2x−2

)
lim

x→∞

(
1
2

)x

lim
x→∞

(
2x4 + x3 − x + 4

x4

)
lim

x→−∞

(
1
9x3 − 1

3x2 + 8
3x + 26

9

)
lim
x→0

(
10x3

x4 ·
2x
x3

)
lim
x→3

(
x2 + 2x − 15

x − 3

)
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6 Übungsaufgaben

30) Bestimmen Sie a ∈ R derart, dass die Funktion

f : R → R ,

x 7→ f (x) =
{

x3 für x ≤ 1

ax2 + 1
3 für x > 1

eine an der Stelle x = 1 stetige Funktion darstellt.

31) Gegeben sei die Funktion f : R→ R,

x 7→ f (x) =

 x2 − a für x ≤ −1
−x2 − 4x − 1 für −1 < x ≤ 1
x3 − 3bx + c für x > 1

mit a, b, c ∈ R.

Bestimmen Sie die Parameter a, b und c so, dass f eine stetige
und differenzierbare Funktion darstellt.
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6 Übungsaufgaben

32) Berechnen Sie jeweils die erste Ableitung der folgenden
Funktionen.

f1(x) = 13x4 + 5x2 − 3
f2(x) =

√
x − 14x3 + ln

(
x2)

f3(x) = 4
x · e

5x

f4(x) = (3− 2 ln x)4

f5(x) = ln
(
x2 + sin(2x)

)
f6(x) =

√
20x
ex

f7(x) = 7x · ln (7x)
f8(x) = log4(x) · ln(4)

f9(x) = cos(x)
sin(x)
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6 Übungsaufgaben

33) Berechnen Sie jeweils die ersten drei Ableitungen der folgenden
Funktionen.

f1(x) = 6x3 + 2x2 − 4x − 7
f2(x) = sin(x)

f3(x) = ex3

f4(x) =
√
16x

f5(x) = ln(x)
ex

34) Führen Sie an den folgenden Funktionen jeweils eine umfassende
Kurvendiskussion durch, die alle acht in Kapitel 4.5 erläuterten
Punkte abhandelt. Skizzieren Sie anschließend den Graphen der
Funktionen.

f1(x) = x3 − 3
2x2 − 6x

f2(x) = x · ln(x)
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Kapitel 5
Integralrechnung in R



6 Übungsaufgaben

35) Berechnen Sie die folgenden unbestimmten Integrale.∫ (
6x2 − 4x + 3

)
dx∫

− sin(x) dx∫
10u−1 du∫
e2z dz∫
(ln(5) · x)−1 dx∫
ln(3) · 3x dx∫ √

t dt
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6 Übungsaufgaben

36) Berechnen Sie die folgenden bestimmten Integrale.∫ 3

1

dx
x∫ 2π

0
cos(x) dx∫ 1

−1

(
−1
2x2 − x + 3

2

)
dx∫ 4

4

7
√
7x dx∫ 3

2

2
(x + 1)2 dx∫ 4

0
f (x) dx mit f (x) =

{
|x − 2| für x < 2
4x − 2 für x ≥ 2
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6 Übungsaufgaben

37) Bestimmen Sie die Fläche zwischen dem Graphen der Funktion

f (x) = 4x2 + 6x − 4

und der x-Achse innerhalb des Integrationsintervalls [0, 1].

38) Bestimmen Sie die Fläche, die durch die Funktionen

f (x) = 3
2x2 − 6x + 3 und g(x) = 1

2x2 − 2x

eingeschlossen wird.
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6 Übungsaufgaben

39) Berechnen Sie die folgenden uneigentlichen Integrale.∫ ∞
1

1
x2 dx∫ ∞

1
x− 3

2 dx∫ ∞
−∞

2
(|x|+ 4)2 dx
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6 Übungsaufgaben

40) Berechnen Sie die folgenden Integrale.∫ 1

0
2x · ex dx∫ 1
4x2 · exp

(
1
12x3

)
dx∫ 2

1

4
e2x−4 dx∫ (
1 + x2) · e−x dx∫ 3

1

1
x2 · e

2
x dx
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